



美国在非洲搅动 大国竞争

战场需要什么就练什么

程志勇 苟宝琦
中青报 中青网记者 张博

初秋时节，新疆军区某合成团一场多兵种、多要素防空实弹射击演练，在戈壁腹地正式拉开帷幕。

东南方向，敌机侦察，立即处置！行进途中，导调组随机设置特情。该团火力营营长张鹏立即指挥车队就地完成隐蔽伪装，并派出侦察分队进行实时侦察。

部队抵达任务地域后，各炮组迅速整装弹药、完成炮阵地构筑。雷达分队通过某新型雷达指挥车实施空情侦察，建立高、中、低空立体防控监视网。

据了解，该团此次实兵演练打破传统射击方式，紧贴实战化需求，要求各炮组与新型指挥系统紧密结合，探索信息化条件下联合作战模式，全面提升防空分队快速侦察和精准打击效能。

方位3560！全速，东南方向，搜索航模拖靶！接到命令，指挥员杨俊杰迅速组织防空各要素紧张有序开展打击准备。雷达号手杨高鸣注意力高度集中，紧盯雷达系统实时回传的空情。一切准备就绪，突然，一阵强电磁干扰下，目标瞬间丢失。

面对突发特情，杨俊杰见招拆招，立即命令导弹分队临机担任防空警戒任务，雷达分队迅速打开反干扰系统，并开启备用雷达，重新构建立体监视网，经过短暂搜索后，目标再次被捕获。火炮全自动！放！一时间，高炮阵地硝烟弥漫，一条条火龙直冲云霄，在密集的防空火力网下，敌机瞬间被摧毁。

从目标出现到脱离射击范围只有短短几十秒钟，对官兵专业技能和协同配合是极大的考验，因此，在演练期间炮阵地和雷达站要保持实时通讯，确保发现目标后快速精确打击。

将以往单课目实弹射击考核，演变为战术背景下应急处置演练，是我们新探索的作战课题。该团火力股股长徐明辉介绍，随着武器装备更新换代，指挥员也要摆脱机械化作战思维，将传统战法训法与信息化装备充分结合、将多军兵种协同作战与战术背景有机融合，全面提高新型合成部队作战能力。

上级通报，我方炮阵地暴露！为检验官兵快打快撤能力，首轮射击刚刚结束，导调组再次导调突发敌情，杨俊杰随即带领防空分队向预备阵地转移，重新建立防空火力网。就在这时，雷达分队在转移过程中因未进行车辆伪装被判定出局。

面对突如其来的情况，营长张鹏立即指挥高炮、导弹分队联合建立防御阵地，由演练刚开始雷达全自动瞄准转换为手动搜索捕获。

伴随阵阵轰鸣声，数架敌机驶入阵地射击空域，炮长罗王军凭借多年积累的经验，率先捕获一架敌机，展开打击。数枚导弹随之腾空而起，最终，在强大火力打击下，所有目标被摧毁。

夜幕降临，已完成白天防空拦截打击任务的分队官兵收到新的指令后，开始向下一个地域机动。

总结老经验、融合新战法，才能有效提升部队战斗力！演练结束后，该团团长李德忠介绍，我们进行实兵实弹战术演练，通过实践找问题、抓提升，不断强化作战单元协同能力与指挥打击一体化程度，积极探索新的作战方法和思维模式，努力提升部队战场生存能力和精确打击水平。

此次演练，该团利用戈壁驻训优势，通过部队紧急出动的方式，将官兵拉至野外陌生地域，在近似实战的环境中，采取先机动、后打击、再机动、再打击的战斗模式，进行全流程、全要素应急处置演练，充分检验防空分队在复杂背景下联合打击效能，为今后部队执行各类任务打下坚实基础。

战场需要什么就练什么！接下来，该团将以探索打仗新模式、验证作战新课题为目标，科学组织多场次实兵实弹战术演练，持续采集射击参数，复盘分析演练成果，更深层次激发人装结合最大潜能，切实提高部队复杂环境下遂行任务能力。

《2018—2027年国家武器纲要》计划，俄海军将补充5艘“北风之神”-A改进型战略核潜艇，并推进“波塞冬”核动力无人潜航器的列装。

同时，俄特别重视北极地区海上力量的建设。2021年10月，俄罗斯官方媒体塔斯社报道称，俄罗斯正在研究组建北极舰队。该舰队将是海军正成部分中的独立编队，主要任务是保证北方舰队和太平洋舰队责任区内的北极航道和北极沿岸地区安全。据悉，未来这一新舰队的骨干力量将以大型反潜舰为主，特别是将会配备大量俄罗斯特有的大型破冰船，包括22220型“北极”号核动力破冰船、被誉为“战斗破冰舰”的23550型新型战略破冰船、10510型“领袖级”核动力破冰船等，都将成为其力量基础。

数据显示，仅在2021年，俄罗斯海军就访问了外国港口140余次，还首次在太平洋中部进行了远海战役演习，为筹建“远海战役司令部”提供了实践经验。可以预见，在新版海洋学说的指导下，俄罗斯海军将会走得更远、更广，也将更加活跃。

非洲国家的反感。在特朗普政府时期，美国在非洲事务上的一系列动作，严重损害了非洲国家的利益，导致美国在非洲的信誉遭遇严重危机。拜登政府上任后，大力调整非洲政策。2021年11月，在新冠肺炎疫情肆虐的情况下，美国国务卿布林肯访问了肯尼亚、尼日利亚和塞内加尔等国，强调美国与非洲国家的伙伴关系。

近期，美国高层更是密集到访非洲。8月7日至12日，美国国务卿布林肯访问南非、刚果（金）以及卢旺达，并在南非宣布美国新的对非战略。拜登政府的一系列动作，无非是为了大力攫取非洲的资源，达成美国利益的最大化。例如，赞比亚是世界主要产铜国之一。美国高盛集团近期发布《铜就如同新的石油》的报告称，在向清洁能源经济转型过程中，铜将起到至关重要的作用。美国海军中将罗伯特·默勒表示，美军非洲司令部的指导原则之一，是保护非洲自然资源自由流动到全球市场，他们将美国非洲战略的目的清晰地展示了出来。

二是排斥其他国家对非洲事务的参与。美国密切关注非洲，其他大国也加大了发展与非洲地区国家关系的力度。7月25日至28日，法国总统马克龙展开他连任后的首次非洲之行，先后到访喀麦隆、贝宁和几内亚比绍。与此同时，俄罗斯外长拉夫罗夫也在7月24日至28日访问非洲，分别到访埃及、刚果（布）、乌干达和埃塞俄比亚。

为了本国利益，拜登政府肆无忌惮地排斥、遏制其他国家在非洲的影响力。今年4月，美国众议院通过了《打击俄罗斯在非洲恶意活动法案》，以对抗俄罗斯在非洲的活动。另外，拜登政府还通过《战略竞争法案》《美国创新和竞争法案》等，对其他国家在非洲的活动进行指责、

排斥和打压。

三是加强美国与地区国家军事关系。目前，美国既要在欧洲加强军力部署以支持乌克兰对抗俄罗斯，又要在亚太加强部署实施以遏制中国崛起为目的的“印太战略”，所以虽然组建了独立运行的非洲司令部，但在兵力上却面临捉襟见肘的窘境。为此，美军只得立足于以现有驻非洲兵力为基础，通过加强与地区国家的军事联系，达成美国在非洲的军事目的。

今年4月25日，美军非洲司令部战略、参与和计划部副部长彼得·贝利会见赞比亚总统哈凯恩德·希奇莱马后，宣布美军非洲司令部将在赞比亚开设安全合作办事处。2014年以来，美国向赞比亚驻中非共和国的维和部队提供了800余万美军军事援助。新设立的安全合作办事处将加强美国和赞比亚之间的军事联系，扩大与赞比亚军队在军事管理、现代化和职业军事教育等方面的合作。

另外，美国总统拜登已签署命令，将向东非国家索马里部署约500名美军官兵，以恢复美国在索马里的军事存在。2020年12月，时任美国总统特朗普下令撤出了驻索马里大部分美军人员和设施。现任美国防部发言人约翰·柯比表示，此番重新部署的美军，不会在索马里直接参与战斗行动，而是提供支持，协助索方更有效打击极端组织“青年党”，并将向美国务院和国际开发署人员提供安全保护。

可能影响

在长达17页的美国对非新战略中，提出了所谓“确保该地区继续向所有人开放和为非洲提供民主和安全红利”两大诉求。对此，熟悉美国话术和对美国全球战略有所了解的人，都能轻易解读出美



远海砺剑

田健敏 张峻生 向黎鸣文并摄

近日，中国海军第四十一批护航编队组织特战分队在亚丁湾海域组织多课目特种射击训练。

开始射击！首先进行的是反恐人形靶射击训练。随着一声急促的哨音，特战队员迅速反应，使用步枪、手枪等武器开展实弹射击训练。随后，步枪换弹匣射

击、急停射击、对海上目标射击等针对性课目也相继展开。

甲板射击刚刚结束，舰艇发现不明海上目标，特战队员迅速登上小艇，进行查证驱离。两艘搭乘着陆战队员的小艇迅速出击，向目标周围快速机动，在查明目标属性，确认警示驱离无效后，立即进行了火力打击。训练中，特战队员们克服小艇摇摆及海面涌浪给射击带来的不利影响，一边训练一边总结射击规律。

蓝天

7月31日，俄罗斯总统普京在俄罗斯海军日当天签署了新版《俄联邦海洋学说》，以取代2015年的版本。这一新版海洋学说的出台将直接对俄罗斯海军的建设与运用产生重大影响。

与上一版海洋学说相比，新版海洋学说的新主要体现在以下几个方面。首先是突出了国家利益的内容。俄新版海洋学说强调了俄联邦在全球海洋中的利益，阐明俄联邦国家利益是指其拥有的水域及其上方的空域、海底、地下资源等全部主权和国家完整，以及俄罗斯全球运输安全和公海自由的权利。俄联邦的这一国家利益遍及整个世界大洋，包括确保俄罗斯独立、国家和领土完整及主权巩固，保持海洋大国地位，开发海洋潜力和巩固国防能力。同时，强调没有强大的海军，现代俄罗斯就无法存在，只有拥有足够的海军实力才可以捍卫国家利益。

其次是梳理了俄罗斯安全面临的威胁。俄新版海洋学说强调，俄罗斯面临的

展具有关键影响的海域，包括俄联邦内海和领海、国家专属经济区及其大陆架、北极海域等；重要海域是指对经济发展、人民物质财富、国家安全状况及维护国家战略和地区安全具有重大影响的海域，主要是俄联邦沿海地区毗邻海域，包括亚速海和黑海、地中海东部、黑海海峡、波罗的海海峡和千岛群岛海峡，以及全球海运航线途径海域。

值得注意的是，在这一份长达55页的《俄联邦海洋学说》战略文件中，有22页提到了北极，充分体现了对这一战略地区的高度重视。俄新版海洋学说认为，北方航道是俄罗斯开发北极地区的关键，是一个战略资源基地。对此，普京在签署新版海洋学说的演讲中表示，将采取一系列措施，以增强俄罗斯海军在北极地区的作战能力，其中的重要一项内容就是

国对非新战略的言下之意：确保非洲向美国全面开放，排斥其他国家在非洲事务的参与和发言权；以意识形态划分出与美国站在一起的阵营，拉一派打一派；确保美国在非洲推进良政以及人权的战略意图。但是，综合考察美国的非洲战略，既不是优先考虑非洲国家的安全利益和发展利益，也不是互利互惠的双边交流和双向发展，而是在大国竞争的冷战思维和意识形态对抗的政治导向下，在资源与援助上向对美国具有战略价值的国家倾斜。与此同时，排斥、干扰其他国家在非洲的外交空间和双向交流，使非洲成为美国大国竞争战略中的重要一环。

非洲虽然资源丰富、自然条件优越，但地区国家之间发展极不平衡，内部团结和协调非常困难，相互关系复杂脆弱。美国按照自身战略需要对其进行人为分化，这迫使一些国家向美国的战略利益靠拢，但也必将使得地区整体关系更加复杂和脆弱，发展更不平衡。

近年来，美国面临本国经济发展停滞、内部政治撕裂、种族和族群矛盾加剧等多重挑战。在对外战略方面，面临干预需求剧增而战略资源严重不足的尖锐矛盾。今年6月在德国举行的七国集团（G7）峰会上，拜登宣布了6000亿美元的全球基础设施和投资伙伴关系计划，美国称将在5年内筹集2000亿美元。问题是去年七国集团峰会上美国所声称提供40万亿美元支持的“重建更美好世界”倡议尚没有着落。

在此条件下，美国的对非承诺同样只能是口惠而实不至。从奥巴马政府“电力非洲”倡议，到特朗普政府“繁荣非洲”倡议，从去年“重建更美好世界”倡议，到今年“全球基础设施和投资伙伴关系”计划，纷纷成了“空头支票”。电力非洲倡议承诺到2020年在非洲投资发电两兆瓦，据统计，实际发电量仅为4194兆瓦，不及承诺的四分之一。“重建更美好世界”倡议以来，美国政府对全球基建投入仅约600万美元，与40万亿美元承诺相差甚远。

美国一方面自身力量和资源投入严重不足，另一方面又因一己私利排斥其他国家参与非洲的开发与发展中来，其结果只能是延缓非洲经济发展、民生改善，损人而不利己，让非洲国家人民为美国的私利埋单。

与此同时，美国要求地区国家选边站队也在不断恶化地区局势。在意识形态领域，以所谓美式民主、自由价值观为标准，要求其他国家选边站队，是美国处理对外关系的常规手段。俄乌冲突发生后，美国在非洲同样故伎重施。美国常驻联合国代表格林菲尔德称，非洲高达75%的小麦进口自俄罗斯和乌克兰，俄乌冲突可能导致非洲陷入史上最严重的粮食危机，并严厉警告（非洲）国家不要与美国制裁的国家合作。美国这种为了自身利益拉一派打一派的做法，势必造成地区国家本就非常脆弱的协调合作更加困难，地区安全形势更加恶化。

近几十年来，无论美国发动的科索沃战争、阿富汗战争、伊拉克战争，还是美国策动、加入的“阿拉伯之春”，都不仅导致了地区国家和人民的噩梦，也使得美国自身骑虎难下、狼狈不堪。美国的非洲战略具有浓厚的“大国竞争”意味和冷战思维色彩，非洲国家无论加入意愿，还是涉足深度上，都不能不非常顾忌。

（作者单位：国防科技大学信息通信学院）

俄新版海洋学说 新在哪里

此次海上实弹射击，主要是为应对编队护航过程中突发状况开展的针对性训练。在实战条件下，既要考虑海上复杂海况，同时还要面临海盗挟持人质等状况，对特战队员的技战术水平和心理素质，都是不小的考验。

据编队指挥所介绍，随着护航任务形势不断变化，特战分队在单兵作战、战术配合和指挥协同上要求更高。此次训练是编队立足护航任务需求，在实战化标准下

从难从严开展的全武器实弹射击训练，有效提高了特战队员的射击速度和射击精度。

特战分队队长赵成龙表示，特战分队作为反恐反海盗的精英利刃，就是要适应多种作战环境，把训练课目融入护航任务的各个环节，设难设险训练条件，不断提升特战队员反恐反海盗作战能力。

上图：重机枪射击训练。